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Актуальність. 

Одним з пріоритетних напрямів роз-
витку міжнародного права є створення 
й ефективна взаємодія правових ме-
ханізмів, що сприяють раціональному 
використанню і збереженню природ-
них ресурсів з урахуванням вимог еко-

логічної безпеки. Ефективне правове 
регулювання і координація міжнарод-
ного співробітництва у цій сфері спри-
яють вирішенню глобального завдан-
ня – забезпечення сталого розвитку у 
загальносвітовому масштабі. Згідно з 
підсумковим документом Конференції 
ООН зі сталого розвитку 2012 р., від-
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Анотація. У статті окреслено причини необхідності виокремлення 
міжнародного природоресурсного права як комплексу міжнародно-правових 
принципів і норм, передумов його формування, сутності цього правового 
утворення, визначення його місця у системі міжнародного права.  

За результатами дослідження, встановлено, що міжнародне природоресурс-
не право формується нині у системі міжнародного права навколишнього середо-
вища, що обумовлено відокремленням блоку міжнародно-правових відносин щодо 
використання з метою вилучення корисних властивостей і збереження природ-
них ресурсів (предмета правового регулювання) та необхідністю поєднання еко-
номічних інтересів держав й інтересів з охорони навколишнього середовища.

Визначено, що міжнародне природоресурсне право – це підгалузь міжнародного 
права навколишнього середовища. Це пов’язано поки що з відсутністю якісної 
однорідності природоресурсних відносин як предмета міжнародно-правового 
регулювання, їх тісним зв’язком з відносинами з приводу збереження природних 
ресурсів (оскільки регламентація діяльності по збереженню природних багатств 
безпосередньо визначається вмістом міжнародно-правових норм, що регулюють 
природокористування), а також відсутністю природоресурсної міжнародно-
правової бази, що регулює всю сукупність природоресурсних відносин.

Ключові слова: міжнародне природоресурсне право, міжнародне право на-
вколишнього середовища, міжнародне екологічне право, використання природ-
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мова від нераціональних і заохочення 
раціональних моделей споживання та 
виробництва, раціональне використан-
ня природних ресурсів є головними 
завданнями і найважливішими переду-
мовами сталого розвитку. Окрім того, 
25 вересня 2015 р. держави-члени Ор-
ганізації Об’єднаних Націй прийняли 
новий Порядок денний  щодо сталого 
розвитку на період після 2015 р., який 
закріпив 17 цілей сталого розвитку, 
серед яких міститься цілий комплекс 
питань з раціонального використання 
природних ресурсів й охорони навко-
лишнього середовища. У зв’язку з цим, 
визначення місця міжнародно-правових 
норм, спрямованих на регулювання ви-
користання і відтворення природних ре-
сурсів, є вкрай актуальним завданням.

Аналіз останніх досліджень  
та публікацій. 

Дослідженням проблем формування 
міжнародного природоресурсного пра-
ва займається Є.В. Василенко. Окремі 
аспекти міжнародно-правового регулю-
вання використання і відтворення при-
родних ресурсів висвітлені у наукових 
працях:  Д.С. Боклан, О.В. Задорож-
нього, М.М. Копилова, Т.Р. Короткого,  
М.О. Медведєвої, Є.П. Суєтнова та інших.

Метою статті є окреслення 
причин необхідності виокремлення 
міжнародного природоресурсного 
права як комплексу міжнародно-пра-
вових принципів і норм, передумов 
його формування, сутності цього пра-
вового утворення, визначення його 
місця у системі міжнародного права. 

Результати. 

Дослідження процесу формуван-
ня міжнародного природоресурсного 
права неможливо без розгляду осо-

бливостей розвитку міжнародного 
права навколишнього середовища. 
Нині у доктрині міжнародного права 
існує полеміка про дефінітивне визна-
чення міжнародного права навколиш-
нього середовища, яке відображало 
б зміст урегульованих його нормами 
відносин. У науковій і навчальній 
юридичній літератур досліджувана 
галузь права має різні назви: міжна-
родне право навколишнього середо-
вища, міжнародне екологічне право, 
міжнародне право охорони навколиш-
нього середовища, міжнародне право 
охорони довкілля, міжнародне право 
захисту довкілля, міжнародне до-
вкільне право, інтерекоправо. Однак, 
найчастіше серед науковців зустріча-
ється використання термінів «міжна-
родне право навколишнього середови-
ща» і «міжнародне екологічне право».

Міжнародне право навколишнього 
середовища – це: система принципів 
і норм міжнародного права, які регу-
люють відносини між його суб’єктами 
щодо попередження, обмеження, усу-
нення негативних наслідків для навко-
лишнього середовища з різних джерел, 
а також щодо раціонального викори-
стання компонентів навколишнього 
середовища [11, с. 13]; сукупність 
правових норм, що регулюють міжна-
родні відносини між суб’єктами з при-
воду охорони довкілля, раціонального 
використання природних ресурсів, 
забезпечення екологічної безпеки [17, 
c. 398]; система міжнародно-право-
вих принципів і норм, спрямованих на 
врегулювання міжнародних природо-
охоронних відносин, що складаються 
між суб’єктами міжнародного права з 
приводу раціонального використання 
природних об’єктів і охорони навко-
лишнього середовища від шкідливих 
впливів в інтересах світового співтова-
риства [13, c. 747]. 
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Міжнародне екологічне право 
розглядається як галузь сучасного 
міжнародного права, котра склада-
ється з норм та інститутів, які регу-
люють відносини між суб’єктами 
міжнародного права у сфері їх взає-
модії з навколишнім природним се-
редовищем [19, c. 471]. Бекяшев К.О. 
знаходить більш прийнятним нази-
вати розглянуту галузь «міжнародне 
екологічне право», пояснюючи це 
тим, що регулювання питань охорони 
навколишнього середовища у міжна-
родному праві також має включати 
міжнародно-правові принципи й нор-
ми охорони здоров’я людини та якості 
його життя [14, c. 761]. Боклан Д.С. і 
М.М. Копилов також називають ра-
ціональне використання природних 
ресурсів традиційною предметною 
сферою регулювання міжнародного 
екологічного права – поряд з відно-
синами з приводу охорони навко-
лишнього середовища [7, c. 171]. При 
цьому, деякі юристи-міжнародники 
ототожнюють міжнародне екологічне 
право і міжнародне право навколиш-
нього середовища [20].

Однак, міжнародне право навко-
лишнього середовища є всесвітньо 
визнаним терміном. Дійсно, слід 
звернути увагу, що більшість вчених 
за кордоном використовують таке 
найменування галузі як «international 
environmental law» [1]. З цього при-
воду Є.В. Василенко вказує на те, що 
термін «міжнародне право навколиш-
нього середовища» найбільш вдало 
відображає специфіку даної галузі, 
у рамках якої врегульовані не тільки 
відносини з охорони навколишнього 
середовища від забруднення, забез-
печення екологічної безпеки і міжна-
родно-правовий захист екологічних 
прав, але й міжнародні відносини у 
сфері використання природних ре-

сурсів [8, c. 19].  Міжнародні при-
родоресурсні відносини, як зазначає 
вчена, складають предмет такого пра-
вового утворення як міжнародне при-
родоресурсне право [8, c. 18].

Зарубіжні вчені (безпосередньо, 
Е. Хей [3]) ще у 1989 р. писали про 
необхідність виокремлення міжна-
родного природоресурсного права 
(international natural resource law). 
Однак Е. Хей пропонувала включати 
у нього тільки норми, що регулюють 
використання й збереження транскор-
донних природних ресурсів, і не ви-
значала місце даного правового утво-
рення у системі міжнародного права. 
У сучасних дослідженнях зарубіжних 
науковців також зустрічається викори-
стання терміна «natural resource law». 
Бланко Е. і Дж. Разак [2] у наукових 
працях аналізують труднощі реаліза-
ції предмета природоресурсного пра-
ва – відносин щодо використання й 
збереження природних ресурсів у кон-
тексті глобалізації. Крім того, вчені 
звертають увагу на те, що всі питання 
доступу, освоєння, дослідження й збе-
реження природних ресурсів повинні 
вирішуватися тільки на основі пріори-
тету прав людини.

Критерієм виокремлення міжна-
родного природоресурсного права 
як підгалузі міжнародного права на-
вколишнього середовища є предмет 
правового регулювання – міжнародні 
відносини, що виникають у процесі 
пошуку, розвідки, освоєння, видобут-
ку природних ресурсів – до моменту 
безпосереднього вилучення з їх при-
родного перебування (проживання). 
Крім того, у коло міжнародних при-
родоресурсних відносин слід вклю-
чити і відносини з приводу збере-
ження природних ресурсів, оскільки 
регламентація діяльності по збере-
женню природних багатств безпосе-
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редньо визначається вмістом міжна-
родно-правових норм, що регулюють 
природокористування [8, c. 27].

В якості критерію виокремлен-
ня міжнародного природоресурсно-
го права необхідно досліджувати й 
об’єкт правового регулювання, яким 
виступають природні ресурси. Так, 
у глосарії, підготовленому Статис-
тичним відділом ООН, природними 
ресурсами названі природні активи 
(сировина), присутні у природі, які 
можуть бути використані у систе-
мі промислового виробництва або у 
системі споживання [10]. У щорічній 
доповіді СОТ 2010 р., цілком присвя-
ченій природоресурсній співпраці у 
торгових відносинах, до природних 
ресурсів віднесено об’єкти природ-
ного середовища, що користуються 
попитом й економічно рентабельні 
для видобутку (виробництва) і збуту 
у необробленому вигляді або після 
мінімальної обробки [5]. У матеріа-
лах, підготовлених у рамках ОЕСР 
у 2015 р. термін «природні ресурси» 
позначає поновлювані і непоновлю-
вані запаси ресурсів у природі (міне-
ральні ресурси, енергетичні ресурси, 
ґрунтові ресурси, водні ресурси й бі-
ологічні ресурси) [4, c. 168].

Незважаючи на те, що більшість 
названих визначень визнають при-
родними ресурсами ресурси вже 
включені у процес виробництва, слід 
погодитися з тими дослідниками, 
які йдуть по шляху розмежування 
природних ресурсів і сировини. У 
міжнародному праві необхідно усві-
домлювати різницю між природними 
ресурсами у природному середовищі 
і вилученими з такого середовища 
продуктами. Проте, як зазначає Є.В. 
Василенко, у даний час відсутнє за-
кріплення терміна «природні ресур-
си» у будь-якому міжнародно-право-

вому акті. У зв’язку з цим виникає 
питання про необхідність розробки 
і кодифікації окремих міжнарод-
но-правових норм-дефініцій, що за-
кріпили б таке визначення [8, c. 17].

Щодо класифікації природних ре-
сурсів як об’єктів міжнародного при-
родоресурсного права, Є.П. Суєтнов 
поділяє їх на національні та міжна-
родні. Перші перебувають під суве-
ренітетом та юрисдикцією окремої 
держави. Їх експлуатація залежить від 
її рішення, якщо така експлуатація не 
завдає шкоди сусідній державі або ін-
шим суб’єктам міжнародного права. 
Природні ресурси, які належать до 
сфери міжнародно-правового регу-
лювання, як правило, перебувають за 
межами юрисдикції окремої держави 
та поділяються на ресурси та об’єкти: 
універсального користування (Світо-
вий океан, відкрите море, морське дно 
за межами континентального шельфу, 
Антарктика, космічний простір, Мі-
сяць та інші небесні тіла з їх природ-
ними ресурсами); багатонаціональні 
(водні ресурси, мігруючі види тварин); 
взаємні – ті, що належать сусіднім 
державам (міжнародні річки і озера, 
природні прикордонні комплекси, 
певні види флори і фауни) [18, c. 705]. 
Такого ж критерію – місця знаходжен-
ня природних ресурсів – при класифі-
кації дотримується й Є.В. Василенко. 
Вчена виділяє міжнародні відносини, 
що виникають при використанні і збе-
реженні природних ресурсів території 
держави – національних природних 
ресурсів, які є об’єктом міжнарод-
но-правового регулювання [8, c. 88]. 
Наступною категорією, на думку на-
уковця, є міжнародні відносини, що 
виникають у зв’язку з використанням 
і збереженням природних ресурсів зі 
змішаним правовим режимом – при-
родні ресурси виключної економічної 
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зони і континентального шельфу [8, c. 
91], а також – міжнародні відносини, 
що виникають у зв’язку використан-
ням і збереженням природних ресур-
сів міжнародних просторів [8, c. 96]. 

Крім предмета правового регулю-
вання, при виявленні сутності між-
народного природоресурсного права, 
доцільно використовувати критерії на-
явності спеціальних принципів і спе-
цифіки міжнародно-правових норм, 
що регулюють певне коло суспільних 
відносин [8, c. 26]. Ці критерії най-
більш часто згадуються й аналізують-
ся при розгляді питання про те, що 
представляє собою та чи інша сукуп-
ність норм міжнародного права. Так, 
Л.П. Ануфрієва вказує на те, що для 
міжнародного права в істинному і пов-
ному масштабі системоутворюючим 
фактором є принципи міжнародного 
права [6, c. 8]. Копилов М.М. однією 
з головних умов виокремлення галузі 
міжнародного права називає наявність 
специфічних норм, що регулюють між-
народні відносини [12. c. 221].

Принципи міжнародного права, 
що застосовуються до міжнародних 
природоресурсних відносин, утво-
рюють систему, в основі якої лежать 
основні принципи міжнародного пра-
ва та галузеві принципи міжнародно-
го права навколишнього середовища 
(принцип невід’ємного суверенітету 
над природними ресурсами, принцип 
екосистемного походу, принцип бла-
гого управління та ін.). При цьому, в 
умовах формування міжнародного 
природоресурсного права в якості спе-
ціального принципу даного правового 
утворення доцільно виділити спеці-
альний принцип сталого використан-
ня природних ресурсів (sustainable 
development of natural resources).

Не можна не згадати і про метод 
міжнародно-правового регулювання. 

Як зазначає К.О. Бекяшев, кожна га-
лузь міжнародного права має свій ме-
тодом правового регулювання [15, c. 
23]. Однак, виокремлення особливого 
методу правового регулювання не має 
вирішального значення. Метод пра-
вового регулювання у міжнародному 
праві не може бути системоутворюю-
чим фактором, зокрема, щодо виокрем-
лення підгалузей та інститутів.

Ще одним критерієм виокрем-
лення галузей міжнародного права 
прийнято вважати джерела. Так, В.В. 
Гаврилов зазначає, що до критеріїв 
утворення галузі слід віднести наяв-
ність специфічних правових джерел 
галузі [9, c. 16].  При цьому слід під-
тримати Є.В. Василенко, яка вказує, 
що саме формулювання «наявність 
специфічних джерел» є досить супе-
речливим, оскільки система джерел 
міжнародного права, що складається 
з основних принципів міжнародного 
права, міжнародних договорів і між-
народних звичаїв, а також допоміж-
них джерел єдина та не змінюється 
від галузі до галузі [8, c. 28].

До джерел міжнародного приро-
доресурсного права, як і міжнарод-
ного права в цілому, належать угоди, 
договори, конвенції, резолюції, ди-
рективи, хартії, програми дій, а також 
міжнародні звичаї і загальні принци-
пи права. Однак, як зазначає М.М. 
Копилов практика міжнародного еко-
логічного співробітництва недвоз-
начно говорить про те, що міжна-
родне екологічне право розвивається 
переважно по шляху конвенційного 
регулювання [16, c. 66]. Особли-
вістю, притаманною міжнародним 
природоресурсних нормам, є й ви-
користання міжнародних стандартів 
(ІКАО, ФАО, МАГАТЕ та ін.) у сфері 
розвідки, видобутку і раціонального 
використання природних ресурсів.
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Висновки і перспективи. 

У XXI ст. все ще відбувається роз-
виток системи міжнародного права і 
міжнародного права навколишнього 
середовища зокрема. Формування 
міжнародного природоресурсного 
права у системі міжнародного права 
навколишнього середовища пов’яза-
но насамперед з відокремленням бло-
ку міжнародно-правових відносин 
щодо використання з метою вилу-
чення корисних властивостей і збере-
ження природних ресурсів (предмета 
правового регулювання) та необхід-
ністю поєднання економічних інте-
ресів держав й інтересів з охорони 
навколишнього середовища.

Міжнародне природоресурсне пра-
во формується сьогодні як підгалузь 
міжнародного права навколишнього 
середовища. Це пов’язано поки що з 
відсутністю якісної однорідності при-
родоресурсних відносин як предмета 
міжнародно-правового регулювання, 
їх тісним зв’язком з відносинами з при-
воду збереження природних ресурсів 
(оскільки регламентація діяльності по 
збереженню природних багатств без-
посередньо визначається вмістом між-
народно-правових норм, що регулюють 
природокористування), а також відсут-
ністю природоресурсної міжнарод-
но-правової бази, що регулює всю су-
купність природоресурсних відносин.
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Summary. The article outlines the reasons for the need to distinguish between interna-

tional natural resource law as a complex of international legal principles and norms, the pre-
requisites for its formation, the essence of this legal formation, and its place in the system of 
international law.

It was established that the international natural resource law is now being formed in the system 
of international environmental law, which is due to the separation of the block of international legal 
relations with regard to the use in order to extract the useful properties and the preservation of 
natural resources (the subject of legal regulation) and the need to combine the economic interests 
of states and interests in the protection of the environment the environment.
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It is determined that international natural resource law is a sub-sector of international envi-
ronmental law. This is due to the lack of qualitative homogeneity of nature-resource relations as 
the subject of international legal regulation, their close connection with relations regarding the 
conservation of natural resources (since the regulation of activities for the conservation of natural 
resources is directly determined by the content of international legal norms governing the use of 
nature ), as well as the lack of a natural resource-based international legal framework governing 
the entire set of natural resource relations.

Keywords: international natural resource law, international environmental law, use of natural re-
sources, conservation of natural resources


